Lista 5: Dzialania macierzowe. Wyznacznik macierzy. Macierz odwrotna.

1. Obliczy¢:
13 2 17 A4i T—i) [5+i 146i ],
(a) [—2 1}+2{0 4]’ (c) [5—i 4+i}+2{2+i 5—92']’
101 31 01, i 240
(b)3[021}_{11—1]’ (d)[—i5}+(1_z)[1+i4}'

2. Wyznacz ca1, ¢13, jezeli C = 2A — 3B,

5 4 4 1 3 -7
A_[—312]’ B_[O -3 1]'

3. Wyznacz niewiadome z,y, z w réwnaniu macierzowym
x oy Yy oz 4 =z
4 =2 2 .
[2—1] [—a: 1]+[5 —x]
4. Wyznacz niewiadome z,y, z, w w réwnaniu macierzowym

vl Al

5. Macierze A, B,C, D, E maja odpowiednio wymiary
A:3x4, B:3x4, C:4x2, D:4x2 E:4x5.

Jezeli jest zdefiniowana, to okre$l wymiar macierzy

(a) A+ B; () C+E; (e) 5D; (g) —44;
(b) AC; (d) BE; (f) E—24; (h) 2D+ C.
6. Niech
1 -1 1 1 2 1
A=]2 -1 0|,B=|11]|,0=]2
0 -1 1 1 2 3

Oblicz iloczyn (jesli jest to mozliwe):

(a) AB; (d) BBT; () BT A4; (j) CT4;
(b) AC; (e) AAT; (h) BT B; (k) CTB;
(c) A% (f) coT, (i) BTC; 1 cTce.

7. Korzystajac z rozdzielnoéci mnozenia wzgledem dodawania macierzy oblicz

1 11 95 99 98 103 97 101 999 999 997
(@) (1 3 4 |-]97 96 99 |; (b) | 104 98 100 | -] 999 999 996
21 4 96 99 97 103 95 102 999 1000 999



10.

11.

12.

13.

14.

15.

. Obliczy¢ wyznacznik macierzy:

3 5 14v2 2-3 111 1 2 3 -3 2 1
58] 94 v3 140 | 1 2 3| 5 1 41, 4 5 6
1 3 6 3 25 2 -3 1
. Wyznacz z, jezeli
z+3 2 rz—2 -1 z+3 1
@ :r—i—Q‘O’ | 3 5 |70 S x—l‘o'
Sprawdz, czy zachodzi réwnosé:
1 z 2 a+b a a
(@) |1 y vy |=W—2)(z—-2)(z—y), (b) | a a+d a |[=0(Ba+b).
1 z =z a a a+b

Stosujac rozwiniecie Laplace’ a obliczy¢ podane wyznaczniki:
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2 0 0
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Stosujac operacje elementarne na wierszach lub kolumnach podanych wyznacznikow (powodujace ob-
nizenie ich stopni) obliczy¢:

5 1 1 o 10 1 12

1 9 1 4 2.0 1 1 4

(a) .21 1 -1 3
1 0 1 -1

5 1 4 o 3 2 -1 1 8

11 1 0 6

Zmnalezé macierze odwrotne do podanych:

(a) 1 2 2 10 1 1 1
2 5 (¢) | 3 01, @ [1 1 -1
1 2 -3 1 1 3 1 -1 1
(b)y O 1 2|,
0 0 1
Liczby 731, 344,989 dziely sie przez 43. Uzasadnij, ze wyznacznik
7 3 1
3 4 4
9 8 9
takze dzieli sie przez 43.
Rozwiazaé¢ podane réwnanie macierzowe:
AT
1 00| _ 1,4 00 2
b [31 13 3 3 (d)X+[020]_2(X [040}%
o 5] l] =8 ]
1 1 -1 1 1 3
4 2 _ -2 0 (e) XT 210—[ B ]
(c)[_1 4}-X—4X+[ 0_1], 1 -1 1 4 3 2



